



M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fém utca 6-7. Telefon: 169-400, 369-690

A szerkesztést és kiadást a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1963. február 23.

bb 1. jugoszláv, japán, olasz, francia és ndk-beli vendégművészek
a márciusi hangversenyeken

1 lv/tm/m/sr

1963. február 23.

márciusban több külföldi vendégművész koncertezik budapesten. hazánkba látogat oscar danon jugoszláv karmester, akinek nevét hangfelvételeiről már ismeri a magyar közönség. tanulmányait prágában végezte, majd onnan hazatérve, a jugoszláv zenei élet irányítója lett, s a belgrádi operaház élére került. március 14-én, a zeneakadémián vendégszereplése alkalmával a magyar állami hangversenyzenekart vezényli. a műsor első száma devcic: isztriai szvitje lesz, amely magyarországon most kerül először előadásra.

a zenét kedvelő közönség körében bizonyára sikert arat majd joko kono japán zongoraművész is. első fellépése március 3-án az egyetemi színpadon lesz. a műsorban brahms, mendelssohn, beethoven, liszt, debussy és ravel művek szerepelnek. joko kono a zeneakadémián március 11-én mutatkozik be a magyar állami hangversenyzenekarral.

giuseppina carmirelli olasz hegedűművész szerepléseiről a világsajtó a legnagyobb elismeréssel ír. a zeneakadémián március 28-án az állami hangversenyzenekar koncertjén beethoven hegedűversenyét játsza. önálló estjén, március 26-án, pergolesi, sztravinszkij, brahms, bach és beethoven műveket játszik.

jeanne-marie darré francia zongoraművészt már régóta ismeri a magyar közönség. évek óta vissza-vissza tér budapestre, s mindig nagy sikerrel vendégszerepel. szólóestje a zeneakadémián március 27-én lesz. a budapesti fellépésen kívül szerepel majd kaposvárott, sopronban, szombathelyen, nagykanizsán, szegeden, gyulán, szolnokon és debrecenben is.

dieter zechlin német /ndk/ zongoraművész szegeden lép fel, ude nissen német /ndk/ karmester pedig miskolcra látogat el. /mti/

-..-

- 1 -

le

bb 2. harminchét dekás tyukmáj

vid/j/m/ká

1963. február 23.

zalaszentmihályon hontváry gyula nyugdíjas pedagógus a minap tyukot vágott. a tyuknak akkora mája volt, hogy az egy kisebb libának is becsületére vált volna. az óriásgyukmáj súlya 37 deka volt. /mti/

bb 3. ittás emberek órára „specializáltak”, magukat - szabadságvesztésre ítélték őket *Jan*

i bc/nné/m/sr

1963. február 23.

dologkerülő ivócimborák sorozatos bűncselekményei ügyében hirdetett ítéletet a körponti kerületi bíróság. galántai györgy, csákányovszki lajos és hatsek sándor rendszeresen együtt italoztak a hámán kató tér környékén lévő italboltokban. sűrűn jártak távolabbi emberekkel, bizalmukba férkőztek, leittatták őket, s amikor eltávoztak, utközben ellopták tőlük óráikat, pénzüket, egyéb érték tárgyakat. galántaival és hatsekkel több alkalommal együtt italozott nyári ottó is. ő munkahelyén, az egyik iparitanuló intézetben, dolgozótársától lakásszerzési ígérettel nagyobb összeget csalt ki. ebben hatsek is segített. amikor erről galántai tudomást szerzett, mint ügyvéd jelentkezett az illetőnél, s ő is pénzt csalt ki tőle.

galántai györgyöt 3 évi és 6 hónapi, csákányovszki lajost 2 évi és 4 hónapi, hatsek sándort 1 évi és 10 hónapi nyári ottót 9 hónapi szabadságvesztésre ítélte a bíróság. nyárit a bíróság kötelezte a kicsalt pénz visszafizetésére. /mti/

bb 5. „ki mit tud,?” vetélkedő miskolcon és - angliában

i s/gk-lm sr

1963. február 23.

tavasszal vidéken megkezdődnek a népszerű „ki mit tud?,” ifjúsági vetélkedők megyei döntői. ezekre a vetélkedőkre a jövő hónaptól kezdve a televízió is ellátogat. első ízben március 9-én a miskolci „ki mit tud?,” döntőjéről ad közvetítést a televízió. a magyar televízió közvetíti az angol televízió egyik műsorát, amely igen hasonlít a mi „ki mit tud?,” adásainkhoz. a „műsor 6.05-kor,” című angol tv-film egy ilyen vetélkedő előkészületeit és rendezését mutatja be hivatásos népszerű művészek közreműködésével. /mti/

-2-

bb 4. a napokban jelenik meg a derkovits gyula fametszeteit tartalmazó album

i s/gk-lm sr

1963. február 23.

a képzőművészeti alap kiadóvállalat február végén két új kiadványt jelentet meg. a kiadóvállalat gondozásában jelenik meg a derkovits gyula fametszeteit tartalmazó album. a kötet kiadásával derkovits gyula elképzelései teljesültek. derkovits ugyanis a dózsa-sorozatot kötetben szeretne volna kiadni. az 1514 című album a dózsa-felkelést megőrkítő 12 fametszettel, valamint hat rézkarc reprodukciót tartalmaz. a modern magyar művészet egyik legnagyobb alkotójának munkáit a felszabadulás után most második ízben adják ki; először 1945-ben a kommunista párt kiadásában az első szabad könyvnapon jelentek meg.

új kötettel, bencze lászló festőművész frans halsról írt tanulmányával bővül a művészet kiskönyvtára című sorozat. a napokban megjelenő könyv a nagy holland festő 55 festményének hat színnyomású reprodukcióját tartalmazza. /mti/

bb 6. tizezer ház-egészségőr segíti a tisztasági mozgalmat a fővárosban

i hi/nné-lm sr

1963. február 23.

a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága a lakóházakon belüli tisztasági mozgalom szervezését a vöröskereszt budapesti szervezeteire bízta. a vöröskereszt közegészségügyi munkacsoportja már ki is dolgozta a mozgalom továbbfejlesztésének új módszereit. a végrehajtást nagymértékben elősegíti a házegészség-őr hálózat folytonos bővülése. jelenleg már mintegy 10 000 házegészségőr van budapesten, akiknek kezdeményezésére, a lakosság összefogásával, sikerült a lakóházak környékén felgyűlemlett lím-lomot, törmeléket eltávolítani, másutt parkosítottak, utca-kerteket létesítettek. kiemelkedő munkát végeznek a 4. kerületben, ahol 170 lelkes házegészségőr tevékenykedik a mozgalomban. a 8. kerületben

36 tagú brigád ellenőrzi rendszeresen a környék tisztaságát, kőbányán 40 vöröskeresztes aktivistát bizott meg a tanács az ételkészítések tisztasági állapotának ellenőrzésével. a 6. és a 9. kerületben a hazafias népfront által beindított „tisza, virágos kerületért,” mozgalomhoz csatlakoztak a vöröskereszt szervezetei. a peremkerületekben mindinkább meghonosodik a „tisza udvar, rendes ház,” elnevezésű mozgalom. pesthidegkúton 1 200 család vesz részt a mozgalom tevékenységében, a 15. kerületben 260 házra már kifüggesztették a legtisztább épületet megillető táblát. /mti/

-3-

le

bb. 7. félmillió husbaromfi, két millió tojás a budapesti termelőszövetkezetekből -számok, adatok a főváros közös gazdaságainak 1962. évi eredményeiről és ideai terveiről

i/tf/n/ká

1963. február 23.

■ fővárosi tanács mezőgazdasági osztályán most hagyják jóvá a budapesti termelőszövetkezetek 1962. évi zárszámadásait és 1963. évi bevételi-kiadási költségvetéseit. eddig 13 zárszámadás és 11 ideai terv, illetve bevételi-kiadási költségvetés megerősítése történt meg.

a főváros területén 1962-ben 19 termelőszövetkezet működött, csaknem 3.500 taggal, 18.252 hold területen. a közös gazdaságok az 1961. évhez viszonyítva jóval több zöldségfélélt, húst és tojást adtak a fővárosnak. ezt elsősorban az által érték el, hogy - a második ötéves terv célkitűzéseinek megfelelően - átalakították a vetésszerkezetet. a zöldségtermő terület az 1961. évi 20,1 százalékról 1962-ben 25 százalék fölé emelkedett. az állattartásban a baromfi tenyésztés és a husbaromfi-nevelés terén érvényesült leginkább a városellátó termelési irány. 1962-ben mintegy 430.000 husbaromfit értékesítettek a szövetkezetek a megelőző évi 253.000 helyett. a tojástermelés 353.000-ról másfélmillióra növekedett. a múlt esztendőben budapest termelőszövetkezetei 40 millió forintot fordítottak beruházásokra, s ennek az összegnek csaknem 40 százalékát saját erőből fedezték. mintegy 300 hold területen létesítettek felszín feletti öntözőtelepet, 15 traktort, jelentős számú szállító- és munkagépet vásároltak.

a tsz-ek 1963. évi termelési terveiben is visszatérőződik a második ötéves tervben megjelölt városellátó termelési irány. tovább nő a zöldségtermő terület, amely ez évben a szántóterület 27,9 százalékát foglalja el. a husbaromfi-nevelésben 550.000 az előirányzat. a baromfi törzsállomány 1963-ban már meghaladja az ötéves tervben célul tűzött szintet. ezzel párhuzamosan az 1965-re előirányzott évi egymillió helyett kereken 2 millió tojást fognak részben mint tenyészalanyagot, zömmel azonban mint étkezési tojást értékesíteni.

az idén a termelőszövetkezetek 26 millió forintot fordítanak építkezésre., öntözésre és mintegy 15 millió forintot egyéb beruházásokra. mindenhez több mint 40 százalékban saját erővel járulnak hozzá. tovább folytatódik a 11. kerületi sasad és a 12. kerületi rozmaring tsz-ek növényházainak építése.

/folyt.köv./

-4-

Luu

bb.7. /félmillió...folyt./n

különösen jelentős az utóbbi, amely 10.000 négyzetméter alapterületű lesz. erre az építkezésre csak ebben az évben majdnem négy és félmillió forintot fordítanak. a 21. kerületi duna tsz is megkezdte növényházi komplexumának kiépítését. 20.000 férőhelyes baromfi-nevelőházat építenek a 17. kerületben a kossuth, a dózsa, a micsurin és a petőfi termelőszövetkezetek. az öntözéses zöldségtermelés tovább fejlesztése céljából 700hold területen építik ki a felszín feletti öntözőberendezést, 72 holdon szőlőt, 136 holdon gyümölcsöst telepítenek. ezen kívül 15 új traktort, munkagépeket és egyéb felszerelési tárgyat szereznek be./mti/

--

-5-

Luu

bb 8. botanikus kert egy nyugdíjas pécsi munkás otthonában

vid/j/m/ká

1963. február 23.

egy évtized alatt - kitartó munkával és sok fáradsággal - valószínű botanikus kertet létesített kaposi jános nyugdíjas pécssett, a dózsa györgy utca 99. szám alatti otthonában. szakmája a kesztyűszabászat, szenvedélye a kertészkedés. különösen az egzotikus növények érdeklik, amelyeket előbb szakkönyvekből ismert meg és amelyek közül jónéhányat most már maga is nevel. több mint 30 délszaki fa és cserje van már otthonában, köztük narancs, citrom, mandarin, filodendron, kávé, babér, füge és datolya. kapcsolatot tart a pécsi tanárképző főiskola botanikus kertjével, ahonnan nemcsak magvakat, hanem tanácsokat is kap. rokonai nemrég braziliából küldtek neki többféle ritka magot, amelyekkel az idén tovább gyarapíthatja ritka gyűjteményét. kicsiny üvegház is épített, ahol a kényes növények baj nélkül áttelelhetnek. az üvegház alatt már érleli gyümölcseit a terebélyes citrom és narancsfá. a házi botanikus kert tehát még hasznos is hajt. /mti/

bb 9. mekkora a nemzeti jövedelmünk és mire költjük? - mennyi kenyérgabona, kukorica, burgonya és szőlő terem az országban? - a fővárosban majdnem minden második lakás fürdőszobás - statisztikai kézikönyv magyarország társadalmi és gazdasági helyzetéről

i sl/sz/m/vg

1963. február 23.

a központi statisztikai hivatal a napokban kézikönyvet bocsát ki, amely magyarország társadalmának és gazdasági életének legérdekesebb adatait tartalmazza.

a színes rajzokkal és grafikonokkal gazdagon illusztrált könyv közérthető módon ismerteti az ország népességének, gazdasági ágazatainak megoszlását, az ipar, a mezőgazdaság, a közlekedés helyzetét és a lakosság életkörülményeivel összefüggő adatokat. a könyv kimutatja, hogy hazánkban a lakosság 48 százaléka férfi, 52 százaléka nő, ez a különbség azonban lassan eltűnik, mert a fiatalok között már több a fiú, mint a lány. az utóbbi jelenség annál inkább se lebecsülendő, mert a lakosoknak kerekén egyenye 15 éven aluli.

/folyt.köv./

8.20/a

- 6 -

Prü

bb 9. /mekkora a ... 1. folyt./ m

gazdasági fejlődésünkkel foglalkozva a kiadvány rámutat, hogy az ország nemzeti jövedelme fokozatosan növekszik, s már 1961-ben megaladta a 147 milliárd forintot. egy-egy lakosra évenként 14.700 forint nemzeti jövedelem jut. létrehozott új értékeink 73.7 százalékát elfogyasztottuk, 18.6 százalékát az állóalapok növelésére költöttük, a többi a készleteket növelte, illetve kiviteli többletet alkotott. öt esztendő alatt összesen 163 milliárd forintot költött az ország beruházásokra, ebből 40 milliárdot lakásépítésre, szociális, kulturális, egészségügyi, város- és községefejlesztési célokra.

a statisztika gazdag anyagából kitűnik, hogy az 1962 évi állat-számláláskor magyarországon 2 millió szarvasmarhát, 6.4 millió sertést, 28.3 millió baromfit, 2.9 millió juhot tartottak nyilván. leírja továbbá, hogy az ország szántóterületének körülbelül negyedén termelnek kenyérgabonát, évente több mint huszmillió méter-mázsát. az elmúlt években azonban a városi lakosság körülbelül két-három havi fogyasztásának megfelelő kenyérgabonát külföldről kellett behozni. a kukorica termőterülete nagyjából a kenyérgabonáéval azonos, az évenkénti termés 30-35 millió métermázsá. hazánkban évenként mintegy 25 millió mázsa burgonya és körülbelül ugyanannyi cukorrépa terem. a szőlőtermőterület 204.000 hektár, az évi bortermés átlagban 3.8 millió hektoliter. a legjobb bortermés 1958-ban volt /5.3 millió hektoliter/, a legengébb 1960-ban /3 millió hektoliter/.

a könyv részletes adatokat közöl magyarország export-import-forgalmáról. megemlíti, hogy legfontosabb külkereskedelmi partnerünk a szovjetunió. rangsorban ezt követi csehszlovákia, a német demokratikus köztársaság és lengyelország. a fejlett tőkés-országok közül a német szövetségi köztársasággal, ausztriával, nagybritannia és észak-írország egyesült királysággal, olaszországgal és franciaországgal bonyolítjuk le a legnagyobb külkereskedelmi forgalmat.

az ételmiszerfogyasztásról szóló adatok közül talán a legjellemzőbb, hogy magyarországon a napi átlagos kalóriefogyasztás egy lakosra számítva meghaladja a 3.000 kalóriát, ami világviszonylatban sem megvetendő eredmény. az utóbbi években különösen a hús fogyasztás nőtt nagymértékben, de jelentősen megnőtt az érdeklődés az édeségek, a csokoládéáruk iránt is. /folyt.köv./

8.35/a

- 8 -

- 7 -

Prü

bb 9. /mekkora a ... 2. folyt./ m

a lakásviszonyokat elemezve a kézikönyv kimutatja, hogy 1962-ben az országban 2, 866.000 lakást tartottak nyilván, 402.000-rei többet, mint 1949-ben. a lakások 19.5 százaléka budapesti, 21.8 százaléka a többi városban, 58.7 százaléka pedig falunk van. az általános lakásösszírás időpontjában a budapesti lakások 42.1 százaléka fűtőszoba is tartozott, vidéken ennél gyengébb az arány. /mti/

-...-

bb 15. a tbc, elleni küzdelem eredményei pest megye falvaiban

i áe/tr/m/fm

1963. február 23.

a tuberkulotikus megbetegedések elleni küzdelem jelentős eredményeiről számolnak be jelentéseikben pest megye egészségügyi szervei. az ország legsűrűbben lakott vidékén már nem népbetegség az egykori „morbus hungaricus”, a megyei és a járási gondozóintézetek, valamint a vándorröntgen-szolgálat az elmúlt évben több mint 245.000 szűrővizsgálatot végzett, vagyis a megye népességének csaknem egyharmadát. így egyetlen megbetegedés sem kerül el az orvosok figyelmét. akik a már nyilvántartott betegek veszélyeztetett környezetét külön is, gyakori időközökben ellenőrzik.

tavaly már 420-szal kevesebb új beteget „szűrtek ki”, mint a megelőző évben, s különösen nagy eredmény, hogy három év óta tbc-ből eredően egyetlen csecsemőhalál sem fordult elő, a tbc-s gyermekek száma régóta az országos átlag alatt van.

az egészségügyi szervek - az illetékes hatóságokkal együttműködve - gondoskodnak arról is, hogy a gyógyultak számukra megfelelő munkahelyre kerüljenek. /mti/

megvizsgálták, tehát háromévenként az egész lakosságot ellenőrzik.

bb 25. több mint husz országba exportálják az ózdi kohászati üzemek termékeit
vid/te/m/ki

1963. február 23.

az ózdi kohászati üzemek termékei a szocialista országokon kívül szinte a világ minden részébe eljutnak. a rendelők között van például india, egyiptom, libanon, irak, sziria, de az illetékes külkereskedelmi szervek útján rendszeresen gyártanak hengereltacélokot a fejlett ipari tőkés országok, mint például nyugat-németország, svájc, anglia és olaszország részére is. /folyt.köv./

9.00/a

- 8 -

bb 25. /több mint ... 1. folyt./ m

sőt az utóbbi években az egyesült államok is a rendelők sorába lépett. a gyártmányok minőségére, az ózdi kohászat jó munkájára jellemző, hogy az utóbbi öt évben reklamáció nélkül tettek eleget az exportmegrendeléseknek.

az idén a tavalyihoz viszonyítva csaknem harmadával több áru készül ózdon exportra, s újabb rendelőkkel: belgiummal, hollandiával, dániával, kubával bővült a vevők köre. ezekkel együtt ebben az évben már több mint husz országba jutnak el az ózdi kohászat termékei. az első negyedévre esedékes rendelésből az első tízezer tonna árut - a hideg időjárás okozta nehézségek ellenére - már utnakindították. /mti/

-...-

bb 26. a cigándi lányok ma is maguk készítik kelengyjüket szines szőttésekből

i vid/tm/m/fm

1963. február 23.

a borsod megyei cigándi községben régi hagyománya van a kender és lenfeldolgozásnak. a faluban alig van olyan ház, ahol esténként ne zakatolnának a kerekas guzsalyok és a szövőszékek. nyolcszáz asszony és leány foglalkozik len- és kenderfonással, s a fonalból szebbnél-szebb szőttéseket, illetve terítőket, függönyöket, díszpárnákat készítenek. egy részük a nyíregyházi népművészeti és háziipari szövetkezetnek dolgozik. a lányok régi szokás szerint férjhezmenetelük előtt ma is maguk készítik el kelengyjüket saját szines szőttéseikből. /mti/

-...-

bb 27. elkészült ujszeged rendezési terve - torony-, sáv- és pontházak épülnek

vid/te/m/ki

1963. február 23.

elkészült szeged legszebb részének, az erdős, Ligetes ujszegednek rendezési terve. eszerint a következő években a legmodernebb lakótelepülés alakul ki ezen a területen.

/folyt.köv./

9.47/a

- 9 -

[Handwritten signature]

bb 27. /elkészült ... 1. folyt./ m

közvetlenül a tiszta partján öt- és héteemeletes sávházakat, az egyessza-köruton tömbházakat építenek. a közép- és felsőkikötő soron pontházak, valamint 13 emeletes toronyházak építésére kerül majd sor. az új épületekben összesen kétezer család kap modern lakást. a házakkal együtt építik fel a negyed egészségügyi, kulturális és egyéb intézményeit is. /mt1/

...-

bb 29. önműködő berendezések irányítják a timföld „kifőzését”, ajkán

vid/te/m/ki

1963. február 23.

az ajkai timföldgyár és alumíniumkohó vállalatnál érdekes kísérletsorozat fejeződött be a timföldgyártás egyik legfontosabb munkafolyamatának automatizálására. az üzemben a timföldet luggal oldják ki a bauxitból, s a „kifőzés”, közben nyomás alatt és magas hőmérsékleten tartják az anyagot. a munkafolyamatot eddig - a műszerek észlelése alapján - kézzel szabályozták a szakmunkások, de ez a módszer nem minden tekintetben vált be. a nyomás, vagy éppen a hőmérséklet gyakran olyan hirtelen változott, hogy a nehézkes kézi beállítással csak késve lehetett követni az ingadozást, s ebből veszteség származott.

az üzem mérnökei automatarendszert kísérleteztek ki, amelynek lényege, hogy teljesen önműködően irányítja a munkafolyamatot. a „kifőző”, tartályokban uralkodó nyomást az automata különleges érzékelőfejjel „figyeli”, s ha rendellenességet észlel, nyomban beavatkozik. ilyenkor jelzést ad a tartály szelepszervezetének, s ez pillanatok alatt megszünteti a nyomás rendellenességét.

a timföld kioldása az automatákkal gazdaságosabb, mert a vegyi berendezések mindenkor a lehető legjobb hatásfokkal működnek, a nyomást szabályozó automatát már üzemszerűen alkalmazzák és a hőszabályozó berendezés próbáit is rövidesen megkezdik. /mt1/

...-

9.57/a

- 10 -

PK

bb 13. világszínvonalon a legújabb magyar szellőztetőberendezés - egy emelet magas szellőztetőgépet üvegszálas poliészterből - évente mintegy kilencmillió forint megtakarítás

1 sb/tr vm vg

1963. február 23.

az ipartelepek egyik legfontosabb egészségvédelmi eszközét, a szellőztető berendezéseket gyártó általános szerelő vállalat mérnökei újfajta szellőztetőgépet készítettek műanyagból, üvegszállal erősített poliészterből. a mintapéldányt bemutatták a szakembereknek, akik megállapították, hogy ez a gép már megfelel a nemzetközi technikai színvonalnak. az országban korábban 60-65 százalékos hatásfokú szellőztető berendezéseket gyártottak, de az új gép az energia 80-82 százalékát hasznosítja. ezért kevesebb áramot fogyaszt és az így megtakarított költségből két év alatt megtérül a berendezés ára.

az újfajta szellőztető különösen sok segítséget nyújt a vegyiparnak, ahol a savas és lugos gőzök miatt még a gumival, vagy a műanyagréteggel bevont elszívó berendezések is hamar tönkrementek. készítettek ugyan tartósabb ventilátorokat pvc-ből, de csak kicsiket, mert a nagyobbak elgörbültek volna. a saválló üvegszálas poliészterből azonban egyemelet magas berendezéseket is lehet gyártani. ezekkel már nemcsak fülkéből tudják kiszívni a savas gőzöket, mint a pvc-ventilátorral, hanem a nagy termek és üzemszerek levegőjét is megtisztíthatják. a vállalat dolgozói az év második felében megkezdik az új berendezések sorozatgyártását. az üvegszálas poliészterből rendkívül szilárd, könnyű és tartós gépeket állítanak elő, amelyek háromszor annyi ideig dolgozhatnak majd üzemszavar nélkül, mint az eddigi szellőztetők. ezért évente előreláthatólag mintegy kilencmillió forintot takarít meg az ország. /mt1/

...-

bb 18. győri és pekingi textilgyár dolgozóinak baráti kapcsolata

i vid fm vm fm

1963. február 23.

a győri richards finomposztógyár dolgozóinak baráti kapcsolatot teremtettek a pekingi gyapjuszövetgyár munkásaival. megküldték pekingbe a győri gyártmányok kollekcióját valamint az üzemi munkákról készített fényképalbumot. a kínai testvérüzem munkásai válaszlevelükben ismertették életüket és munkájukat. mindkét gyár dolgozói elhatározták, hogy a jövőben továbbfejlesztik levelező kapcsolataikat, rendszeresen kicserélik tapasztalataikat és tájékoztatják egymást eredményeikről. /mt1/

...-

10.15/a

- 13 -

PK

bb 14. fellendült a kulturális élet a debreceni tanyavilágban

i vid fm vm fm

1963. február 23.

a debreceni tanyavilág több mint 14.000 lakosa részére az utóbbi években mind több lehetőség nyílt a művelődésre, kulturált szórakozásra. nagymacson művelődési ház épült 200 személyes színházteremmel. ezenkívül hat létesítménynek van beépített színpada. a város határában lévő állami gazdaság, továbbá a béke, a petőfi és a dózsa termelőszövetkezetek dolgozóinak is van művelődési termük. a tanyai iskolák is zsufolásig megtelnek egy-egy rendezvény alkalmával.

a kulturális élet fellendülését jelentős mértékben elősegítette, hogy befejezéshez közeledik debrecen tanyavilágának villamosítása. a város termelőszövetkezetiben a rádióelőfizetők száma meghaladja az ezret, s tavaly csaknem 30 televíziót is vásároltak a tanyasiak. 26 helyen biztosítják a rendszeres filmvetítést. a tanyavilágban egy fiókkönyvtár és 19 könyvkölcsönző állomás működik./mti/

- . -

bb 19. közös tanfolyamon ismerkednek meg a jogokkal és kötelezettségekkel az átvevők és az eladók

vid j vm ká

1963. február 23.

győr-sopron megye zöldségtermelő közös gazdasági szerződésben rögzítették a felvásárló vállalattal, a szövetkezetek győr-sopron megyei értékesítő központjával, hogy az idén mennyi zöldségfélét kívánnak értékesíteni. az összesítésből kitűnik, hogy 1963-ban 300 holddal nagyobb területen termelnek szerződéses paprikát, káposztát és más zöldségfélét a megye termelőszövetkezetei, mint 1962-ben.

annak érdekében, hogy a felvásárlás idején minél kevesebb vita adódjék, egyhetes közös tanfolyamon ismerkednek meg a jogokkal és kötelezettségekkel az áruátvevők és az eladók. sopronban ezen a héten 50 termelőszövetkezeti áruátadó és a vállalat 50 felvásárlója hallgatja a szakemberek előadásait. a jogi kérdéseken kívül új agrotechnikai módszerekről is tájékoztatják a tanfolyam résztvevőit.
/mti/

10.25/a

- 14 -

bb 10. az idén már kilenc camping látja vendégül hazánkban a külföldi turistákat

i tz/gg vm vg

1963. február 23.

eddig magyarországon két camping: a tihanyi és a balatonföldvári állt a külföldi turisták rendelkezésére. az érdeklődés azonban nagy mértékben fokozódik külföldön a magyarországi sátorozás lehetőségei iránt s ezért az idén már kilenc tábor várja a külföldieket. közülük kettő a duna partján, a főváros közvetlen közelében: az egyik a római parton, a másik a szentendre feletti kis pap-szigeten. ugyancsak a külföldiek számára tartják fenn az agárdi, valamint pécs mellett az abaligeti tábort. a balaton mellett pedig az eddigi kettőn kívül még balatonfüreden, boglárán és fonyódbélatelepen verhetik fel sátraikat a más országokból érkező vendégek.

mindenütt lesz lehetőség a gépkocsi parkolására, mindegyik táborban van vízvezeték, zuhanyozó és egyéb higiéniai berendezés. a tábori közvilágítás hálózatára a sátorozók rákapcsolhatják saját világító berendezésüket. étterem természetesen mindenütt van, vagy a tábor területén, vagy közvetlen közelében, de a campingezők maguk is főzhetnek a közös tűzhelyeken, vagy egyik-másik táborban a bérelhető butángázás főzőberendezésén. ugyancsak bérbevehetik a legkülönbözőbb sportfelszereléseket és természetesen mindenütt jó lehetőségek nyílnak a horgászok számára is.

mind a kilenc tábor május 29-től szeptember 25-ig áll a külföldiek - egyidejűleg összesen mintegy 8.000 turista - rendelkezésére./mti/

- . -

bb 11. „csupaszőr”, bányók szentegáton

vid j vm ká

1963. február 23.

a szigetvár közelében levő szentegáti állami gazdaságban furcsa kis bányákat ellenek mostanában a juhok. a hazai juhajtástól eltérően, ezeknek az állatoknak a hasa alja, lába és pofarésze is be van nőve gyapjuval. a „csupaszőr”, bányók egy születőben levő új juh fajta képviselői. dr. gál minály tudományos kutatónak, az állattenyésztési kutató intézet munkatársának irányításával 1959 óta folynak a kísérletek szentegáton. a cél az, hogy több és finomabb gyapjut adó fajtát nemesítsenek ki.

/folyt.köv./

10.02/a

- 11 -

/bb 11. ,,csupaször,,.....1.folyt./vm

ezért - mesterséges termékenyítéssel - két juhajtát kereszteznek: a nálunk honos, jó testalkatu, igénytelen magyar fésüsmerinóit és a nagy gyapjuhozamu, hosszú fűrtű szovjet kaukázusi fajtát. jelenleg 600 anyajuhot tartanak a gazdaságban és ezektől ugyanennyi bányát várnak. a mostani ellések során az új juhajtá harmadik nemzedéke születik már. a tenyésztői munka eredményességét mutatja, hogy a birkák évről-évre több gyapjut adnak. tavaly átlagosan 5 kiló 34 dekát nyírtak le egy-egy állatról, és a gyapju minősége magasán felülmulta az országos szintet./mti/

- . -

bb 12. már 65 keltetőállomás dolgozik: több mint kétszeresére nőtt egy év alatt a ,,téli -csibék,, száma

1 cs/gk vm ká

1963. február 23.

a tavalyinál kereken 20 millióval több napos-baromfit keltetnek ki idén az állami és a szövetkezeti keltetőállomások. a távolabbi cél az, hogy fokozatosan megszüntessék a keltetés és a csibenevelés időnyellegét, s - az exportszállításokkal párhuzamosan - egész évben kielégíthessék a hazai fogyasztói igényeket pecsenye, csirkével, kacsával, pulykával, stb.

ez évben minden eddiginél korábban fogtak munkához a keltetőállomások. február derekáig - az állami gazdasági telepeken kívül - 65 keltetőállomás kezdte meg a tömeges gépi keltetést, s máris kétmillió kétszáz ezer naposcsibét adtak át továbbnevelésre a termelő üzemeknek, illetve az egyéni tenyésztőknek. tavaly ilyenkor még csak egymillió körül tartottak a keltetéssel. a januárban és február elején kikeltetett ugynevezett ,,téli-csibék,, közül kerülnek majd ki egyrészt a husvét táji ,,primőrök,, másrészt az ősszel és télen át legszorgalmasabban tojó jércék.

a korai keltetés további fokozását hátráltatja a rendkívül kemény és hosszú tél: a tenyésztőjást termelő gazdaságok és a mintaközségek alig-alig tudják teljesíteni tojásszállítási kötelezettségeiket, ugyanakkor a már kikeltetett csibék átvételétől is ,,fáznak,, sokhelyütt, mivel a nevelőházak fűtése költséges. a közelgő tavasz egyúttal az igények gyors növekedését, sőt a ,,tetőzést,, is meghozza, ezért március elején már az ország valamennyi keltetőállomásának teljes kapacitással kell dolgoznia./mti/

- . -

10.09/a

- 12 -

mti

bb 17. mennyi belvize lesz a hóból? - valószínűségi számításokkal, laboratóriumi kísérletekkel készül a ,,belvize-prognózis,,

1 le vm ká

1963. február 23.

az országos vízügyi főigazgatóság megbízásából érdekes vizsgálatok kezdődtek az építőipari és közlekedési műszaki egyetem egyes vízépítési tanszékén, annak megállapítására, hogy egy meghatározott vastagságú hótakaró elolvadásából milyen felszíni vizek, belvizek keletkezhetnek. hatvan év meteorológiai és vízügyi adatainak elemzése arra mutat, hogy a nagyobb arányú belvizek-elöntések elsősorban nem az előzőleg lehullott hó mennyiségén múlnak, hanem az olvadás körülményein és még inkább a talaj állapotán. 1942-ben, az utóbbi évtizedek egyik ,,legbelvizesebb,, esztendőjében például a hótakaró víztartalma nem volt több, mint amennyi a kiadós nyári esőzések idején egyetlen napon lehullik, a hólének mégis csak kis részét tudta felvenni a talaj, mert az akkor már harmadik éve tartó csapadékos periódus következtében nagyon nedves, s az olvadás idején erősen fagyott volt. 1922-ben viszont az idehez hasonló mértékű havazást csak kevés belvize követte, mert az olvadás lassan, s már a talaj felengedése után következett be.

T. Szabó
a belvizeveszély lehetőségében természetesen nagy szerepet játszó hótakaró alakulásának bizonyos törvényszerűségei már ismertek: az egyes vízépítési tanszék tízedik éve folytat erre vonatkozóan rendszeres vizsgálatokat. a mátrászentlászlói fagykísérleti állomáson minden nap több tucatnyi adatot jegyeznek fel, amelyek általánosítható képet adnak arról, hogy a szilárd halmazállapotú hó milyen meteorológiai körülmények között milyen ütemben milyen mennyiségű vízzé alakul. az olvadó hó napi csapadékkéntének pontosabb megállapításához egyébként több évtized adatai alapján statisztikai és valószínűség-számításokat is végeztek.

a belvize-elöntés legfontosabb tényezőjének, a talaj-állapotnak szerepét laboratóriumi kísérletekkel vizsgálják. az egyes vízépítési tanszéken konstruált műszerekkel mérik, hogy a különböző típusú talajok megfagyasztott mintái mennyi idő alatt mennyi vizet vesznek fel. ha a vizsgálatok befejeződnek, az irányértékek alapján előre meg lehet majd állapítani, hogy az egyes talajokba mennyi hólé szívároghat be, s mennyi marad a felszínen. az ilyen ,,belvize-prognózisok,, nagy segítséget jelentenek majd ahhoz, hogy a vízügyi szervek alaposabban készülhessenek fel a káros felszíni vizek levezetésére./mti/

- . -

10.30/a

- 15 -

mti

bb 16. befejeződött három diétás készítmény próbagyártása a budapesti konzervgyárban - az igényektől függően kerül majd boltokba

i to/tm vm vg

1963. február 23.

a diétás huskészítmények és sütőipari termékek után rövidesen forgalomba kerülnek diétás készítmények is. a budapesti konzervgyárban most fejezték be a diétás kaporoskáposzta dagadóval, az ugyan-csak diétás székelykáposzta és a borjurizottó készítmény próbagyártását a kaporoskáposzta mindössze 20, a székelykáposzta pedig 12 gramm szénhidrátot tartalmaz. izük ugyanolyan, mintha vendéglőben frissen készítették volna. ezek a cukorbetegnek számára készültek. a sóban szegény diétás ételt fogyasztók részére készül a borjurizottó. a 400 grammos konzervhez 180 gramm borjúhúst adnak, s a doboz mindössze 1:2 gramm konyhasót tartalmaz.

mind a három készítmény dobozban kerül forgalomba. címkéiket a diétás ételek egyezményes színjelével látják el. a cukorbetegnek számára készült ételeken sárga-világosbarna alapszínű címke lesz, míg a sószegény diétás ételeken kék-sárga címke. a forgalomba kerülő mennyiséget majd a közönség kívánsága alapján határozzák meg.

a diétás ételek fogyasztása nem jelentheti az orvosi utasítások elhanyagolását./mti/

- . -

bb 20. külföldi kulturális intézményekkel teremtett kapcsolatot a szegedi eszperantó muzeum és könyvtár

i vid fm vm fm

1963. február 23.

szegeden egy éve alakult meg az eszperantó muzeum és könyvtár. az új intézmény - amely hazai és külföldi eszperantisták adományaiból jött létre - máris számos külföldi kulturális intézménnyel teremtett kapcsolatot.

a krakkói egyetem történettudományi intézete például a hunyadiak koráról kért felvilágosításokat és adatokat. szegeden eszperantóra fordították elekes lajos kossuth-díjas professzor hunyadi jános című könyvének egyes részleteit, s a fordítást megküldték krakkóba. két japán könyvtárral és egy folyóirattal kiadványok cseréjében állapodtak meg a szegediek. hosszabb beszámolót küldtek japánba a magyar könyvtárak helyzetéről és munkájáról. hasonló kapcsolat létesült a jaltai könyvtárral is, a nagyszalontai arany jános muzeum kérésére pedig a szegedi eszperantó könyvtárban összeállították a nemzetközi nyelven megjelent arany-művek bibliográfiáját./mti/

- . -

10, 35/m

-16-

RR

bb 28. huszonöt község történetéhez, néprajzához gyűjtött adatokat allinger jános hidasi evangélikus lelkész

vid/fm/tné/m/fm

1963. február 23.

allinger jános hidasi evangélikus lelkész régóta foglalkozik a falvak történetéhez, néprajzához és néphagyományaihoz kapcsolódó gyűjtőmunkával, amelyhez értékes adatokat szolgáltatnak a parókián lévő feldolgozatlan dokumentumok is. egyházasközséren például 1868. évi keltezésű 25 oldalas helyzeijelentést talált, amely ráköszárnak és az egyházközséghez tartozó tiz falunka az állapotáról számolt be az illetékes püspökségnek. a jelentés érdekes adatokat sorol fel a különböző foglalkozási kategóriák száz év előtti jövedelméről és az árakról is. allinger jános eddig huszonöt baranyai község történetéhez gyűjtött és dolgozott fel különféle adatokat és dokumentációs emlékeket. /mti/

- . -

bb 30. gépészmérnöki képzést is szereznek a keszthelyi agrármérnökök

vid/j/m/ká

1963. február 23.

a keszthelyi agrár tudományi főiskolán a gépészeti oktatás csupán az elméleti tudnivalók elsajátítására szorítkozott. a megfelelő képzés hiányát azután a gyakorlatba kikerült agrármérnökök érezték: nem tudták ellenőrizni a gépek beállítását, a traktorosok munkáját. a főiskolán ezért megszervezték a traktorvezető és szerelő tanfolyamokat, amelyeken a hallgatók alapfokú képzést nyertek, s most ezt az oktatási formát továbbfejlesztették. az eddig kihasználatlan épületeket gyakorlóteremmé alakították. két helyiség már elkészült az erőgépek és a belső üzemi gépek részére: ezekben a termekben a szerkezeti, üzemeltetési és javítási tudnivalókat sajátítják el a hallgatók. a közeljövőben újabb gyakorlótermet építenek, ahol a növénytermesztésben használatos gépek kapnak majd helyet.

ezekkel az intézkedésekkel a gépészeti oktatást olyan színvonalra emelték, hogy az idén végző agrármérnökök már mezőgazdasági gépészmérnöki képzést is szereznek. /mti/

- . -

10.40/a

- 17 -

RR

bb 31. tanulmány munkácsy mihály életének gyulai emlékeiről

1 vid/tm/m/fm

1963. február 23.

a gyulai erkel ferenc muzeum kiadványainak sorozatában - a városi tanács támogatásával - megjelent czeglédi imre gimnáziumi tanár tanulmánya munkácsy mihály életének gyulai vonatkozású emlékeiről. a kiadvány munkácsy több gyulai vázlatának fényképét is tartalmazza. /mt1/

bb 32. a bauxitbányászok segítségével épül meg a nyirádi primőr-kertészet

vid/j/m/ká

1963. február 23.

nyirádon, a jószerencsét termelészövetkezet tagjai és a bauxitbányászok közösen hozzák létre veszprém megye egyik legjelentősebb palánta - és primőr-telepét. három és félmillió forintos beruházással szaporító-üvegházat, vasvázás tárolót és 6000 négyzetméteres területen hollandi-ágyakat létesítenek. a tervek szerint 3.5 millió palántát nevelnek részben saját kertészetük, részben a környező falvak számára. a palántanevelés után primőr paprikát, paradicsomot és uborkát termesztene, s jövőre a környező bányászfalvakba, valamint ajkára csaknem 4000 mázsa primőr zöltséget szállítanak.

a zöltségtermesztő-telepet a tavaszi idő beálltával kezdik építeni. a vasvázak összeszerelését a patronáló nyirádi bauxitbánya lakatosai vállalták. /mt1/

bb 33. kossuth lajos ismeretlen levele egy pécsi család birtokában

1 vid/fm/m/fm

1963. február 23.

dr. veress endre történész, aki 1953-ban halt meg pécsen, ifjúságában az emigránsok élete iránt érdeklődő levéllel fordult kossuth lajoshoz. turinból 1890. február 15-1 keltezéssel érkezett meg a válaszlevél. a veress-család birtokában lévő négyoldalas, fekete keretes levél főként a kossuth-család elmenekülésének történetét, valamint kossuth édesanyja brüsszelben bekövetkezett halálának körülményeit tartalmazza. /mt1/

10.45/a

- 18 -

PK

bb 21. összegyűjtik a kiveszdfélben levő kékfestőipar bolyi adatait

vid te vm ki

1963. február 23.

a bolyi honismereti szakkörben magyarul józsef tanár összegyűjti a ma már ritkaságnak számító kékfestőiparra vonatkozó adatokat. a faluban, a baranyai kékfestőipar egykori központjában, jelenleg még két kisiparos: auth rezső és sasvári jános foglalkozik a hagyományos módon történő kékfestéssel, bár a csökkenő kereslet miatt ők is egyre inkább a gyapjufestésre térnek át. műhelyeikben megtalálható még a két kád - az ugynevezett kipa - és a felette kifeszített ráf, amelyre a kádakból kikerülő kékitett vásznat tekerik. a megfestett vásznat azután a keresletnek megfelelően világoskék és fehér, vagy sárga és világoszöld mintákkal díszítik. a mintázáshoz szükséges szerszámokat a kékfestők maguk készítették és készítik jelenleg is. a köténynek, kendőnek használatos anyagokat a környékbeli falvakban értékesítik, ma már csak elenyésző mennyiségben.

baranyában kékfestéssel máshol nem is foglalkoznak. a bolyi kékfestők történetének megírása részét alkotja majd a község történetéről készülő falumonográfiának, amelyet a községi tanács harmincezer forintos hozzájárulásával a honismereti szakkör az idén elkészít kiadásra. /mt1/

bb 23. az idén újabb turistautakat létesítenek a zempléni hegyekben - pihenőhelyet építenek a bükki szeleta-barlang bejáratánál

vid te vm ki

1963. február 23.

a borsod megyei idegenforgalmi hivatal az idén sátoraljauhelyen a májuski völgyében 50, aggteleken pedig 100 személyes turistaszállót nyit. rudabányán női és férfi mosdóval korszerűsítik a szállást, a hollóstató sátoráborba bevezetik a villanyt, a tokaji turistaszálló előtt pedig parkot létesítenek. ezenkívül a bükki szeleta-barlang előtti platón - ahonnan gyönyörű kilátás nyílik a felsőháromi völgyre - félig fedett pihenőhelyet építenek. a lillafüredi istván-barlang előtt fedett váróterem nyílik. az idén a turistajelzések egy részét újra festik és mintegy 80 kilométer hosszú új turista utvonalat alakítanak ki. sárospatakon és sátoraljauhelyen térképes tájékoztató táblákat helyeznek el, monokon és sátoraljauhelyen pedig táblákkal jelölik meg a műemlékeket. /mt1/

10.50/a

- 19 -

PK

bb 34. „generálják”, a biharugrai régi halastavakat

vid/j/m/ká

1963. február 23.

a biharugrai halgazdaság, amely a múlt évben e kedvezőtlen időjárás ellenére 100 vagon halat és 25 vagon halastavi pecsenyekacsát adott közfogyasztásra, az ötéves tervidőszak végére többszörösen túl akarja szárnyalni az előírt hozamnövekedést. ezért nagy arányú korszerűsítést és bővítést hajt végre. először kerül sor a legrégebb, 60 évvel ezelőtt létesített tavak tisztítására, felújítására. két esztendő alatt teljes „generálásban”, részeseülnek a régi tavak. ez évben 850 holdnyi területen lecsapolják a vizet, a tőfenéken pedig kukoricát, cukrot és egyéb takarmánynövényt termesztenek. így teljesen „kiszellőztetik”, a talajt. ősszel azután friss vízzel töltik meg a kitisztított tavakat.

ezenkívül 1700 holdnyi területen újabb halastavak épülnek. a tervek szerint 1965-ben 600 vagonnál több halat és halastavi pecsenyekacsahúst ad közfogyasztásra biharugra. /mti/

...-

bb 32. iskolamuzeum orosházán

1 vid/fm/m/fm

1963. február 23.

az orosházi táncsics Mihály gimnázium hat éve működő helytörténeti szakköre iskolamuzeumot rendez be az összegyűjtött legértékesebb helytörténeti emlékekből. ezek között vannak csizmadia sándor orosházi születésű parasztköltő és író műveinek kéziratai, a híres badár balázs mezőturi fazekas-népművész készítményei és a környék népi hagyományait megörökítő írásos dokumentumok. az iskolamuzeumban látható továbbá a szlovák falfestés motívumainak, az orosházi kerítésdíszek mintáinak gyűjteménye, valamint beck zoltán tanárnak, a kör vezetőjének érdekes tanulmánya a környék néprajzi sajátosságairól. /mti/

...-

bb 35. az állami budapest táncgyűttes

1 vid/fm/m/fm

1963. február 23.

befejezte hajdu-bihar megyei vendégszereplését. tizenhárom helyen arattak nagy sikert. „mulassunk, egyet-kettőt forduljunk”, című kamaraműsorukkal. az együttes márciusban szabolcs-szatmár megyei körútra indul. utána hosszabb külföldi turné következik. az együttes hat hónapig tokióban és más japán városokban vendégszerepel. /mti/

...-

11.00/a

- 20 -

PKK

bb 24. baracsi asszonyok és Leányok növénytermesztési szakmunkásképző tanfolyamon

1 vid fm vm fm

1963. február 23.

a baracsi ifjúság termelőszövetkezetben dolgozó 14 asszony és Leány most vizsgázott a három éves növénytermesztési szakmunkásképző tanfolyam első évi anyagából. a baracsi nők kitűnően megállták helyüket és jobb tanulmányi átlagot értek el, mint a férfiak. mind a tizennégyen jeles, illetve jó eredménnyel vizsgáztak. /mti/

...-

bb 36. koszoruzási ünnepség a szovjet hadsereg megalakulásának 45. évfordulóján

t vt/tm/m/hk

1963. február 23.

a szovjet hadsereg megalakulásának 45. évfordulója alkalmából szombaton délelőtti koszoruzási ünnepség volt a gellért-hegyi szovjet hősi emlékműnél.

a szovjet és a magyar himnusz elhangzása után a magyar fegyveres erők nevében czinege Lajos vezérezredes, honvédelmi miniszter, papp János belügyminiszter és papp Árpád, a munkásőrség országos parancsnoka helyezett koszorut az emlékmű talapzatára. a szovjetunió budapesti nagykövetségének képviselőjében g.a. gyenyiszov nagykövet és sz.d. zotov vezérőrnagy, katonai attasé koszoruzott. a szocialista országok budapesten akkreditált katonai attaséinak nevében a. karasztojanov ezredes, a bolgár népköztársaság katonai attaséja és r. chlubna alezredes, a csehszlovák szocialista köztársaság katonai attaséja, az ideiglenesen Magyarországon állomásozó szovjet csapatok parancsnokságának képviselőjében k.i. provalov vezérezredes, sz.a. andrjusczenkó altábornagy és v.ny. bászákóv altábornagy koszoruzott.

a koszoruzási ünnepség, amelyen jelen volt a honvédelmi minisztérium és a külügyminisztérium több vezető beosztású munkatársa, továbbá résztvettek a Kisz, a magyar honvédelmi sportszövetség és a magyar partizánszövetség képviselői is, - az internacionálé hangjaival ért véget. /mti/

...-

11.30/a

- 21 -

MO

bb 37. kiváló minőségű hüvelyestermék érkezett szeged vidékéről

1 n.j./4/m/ká

1963. február 23.

a nagyvásártelepre és a hámán kató téri piacra szombaton 22 vagon és 31 tehergépkocsi áru érkezett. a vagonszállítmányok így oszlottak meg: 7 vagon tojás, 2 vagon céklarépa, 1 vagon káposztaféle, 7 vagon narancs és 5 vagon citrom.

szeged vidékéről kiváló minőségű hüvelyestermék érkezett. az állami élelmiszerboltok a gyöngybabot kilónként 7.40, az egyszínű fehérbabot és a fűnyebabot 6.80, az egyszínű színesbabot 6, a vegyes babot pedig 4.20 forintért hozták forgalomba. a nagyszemű lencsét kilónként 10, a középszeműt 9, a kisszeműt 8.40, a tüsszemű lencsét 7.40, a hántolt, zöld felesborsót 5, a sárga felesborsót 6 forintért árusították. a csemege dióbelet kilónként 58, a rózsa dióbelet 38, az 1. osztályú sampinyon-gombát 30, a 2. osztályút 25 forintért adták. a nagydobosi sütitőket kilónként 1.80 forintért hozták forgalomba. /mti/

bb 38. tárgyeremény kiállítás nyílt a Lottó áruházban

t kf/kf/m/vg

1963. február 23.

a Lottó áruházban szombaton

kiállítás nyílt, amelynek anyagát nem lehet megvenni, a szerencsések azonban könnyűszerrel hozzájuthatnak. a sportfogadási és Lottó igazgatóság ugyanis az áruházal közösen egy kis „csokrot”, állított össze a több száz Lottó jutalomtárgyból. a kiállításon mintegy 40-50 jutalomtárgyat mutatnak be, köztük több újdonságot. ilyen például a 15.000 forint értékű, eredeti keleti perzsa szőnyeg, az alba regia televízió, a külföldi híradástechnikai cikkek. a kiállításon az egyik nyereménytárgy, Philips magnetofon, szolgáltatja a zenét. a magnetofon érdekessége a kitűnő hangvisszaadás, s az, hogy akár 3-4 órás műsor is felvehető vele.

a nyereménytárgy kiállítás két hétig naponta reggel 9 órától este 9 óráig tekinthető meg. /mti/

11.38/a

- 22 -

bb 39. „igen baráti eszmecserét folytattam a magyar állam vezetőivel, - r.k. nehru sajtóértekezlete

t ha/tm/m/hk

1963. február 23.

r.k. nehru, az indiai köztársaság külügyminisztériumának főtitkára szombaton reggel, budapestről való elutazása előtt sajtóértekezletet tartott a gellért szállóban.

az indiai államférfi többek között kijelentette:

Látogatásom - alkalmat adott arra, hogy igen baráti eszmecserét folytassak a magyar állam vezetőivel az országainkat kölcsönösen érdeklő kérdésekről. ezek az eszmecserék igen értékesek a baráti viszonyt fenntartó kormányok között, hozzájárulnak a béke, a barátság ügyéhez, - hangoztatta.

az mti munkatársának kérdésére válaszolva az indiai államférfi nyilatkozott a magyar-indiai kereskedelem távlatairól. - india számára - mondotta - igen előnyös a szocialista országokkal folytatott kereskedelem, hiszen mindkét részről tervgazdálkodást folytatnak, s így könnyű az igények távlati összehangolása. most valószínűleg meg sikerrel harmadik ötéves tervünket, s már dolgozunk a negyedik ötéves terv előkészítésén, amelyben sokkal nagyobb hangsúlyt kap az ipar, különösképpen a nehézipar fejlesztése. ezzel kapcsolatban is folytattam Magyarországon megbeszéléseket. Magyarországtól értékes segítséget kapunk speciális iparágak megteremtésében, a nagysorozatu gyártás megszervezésében.

egy külföldi tudósító kérdésére válaszolva, hogy mikor tesz eleget nehru miniszterelnök a magyar kormány meghívásának, kijelentette: „a miniszterelnök a meghívást elfogadta, s látogatására későbbi időpontban sor kerül. bár sok meghívása van, jelenleg egyetlen országot sincs szándékában felkeresni. egyébként - mint ismeretes - Magyarországra látogatott már pénzügyminiszterünk, valamint Radhakrisnan, az indiai köztársaság akkori alelnöke, jelenleg elnöke.

a genfi Leszerelési értekezlettel kapcsolatban r.k. nehru így nyilatkozott: - mint ismeretes, india híve az általános és teljes Leszerelésnek, a nukleáris kísérletek maradéktalan betiltásának. a genfi konferencián nyolc el nem kötelezett ország vesz részt, amelyek mindent megtesznek, hogy elősegítsék a két érdekelt fél megállapodását. /folyt.köv./

11.45/a

- 23 -

bb 37. kiváló minőségű hüvelyestermék érkezett szeged vidékéről

1 n.j./1/m/ká

1963. február 23.

a nagyvásártelpre és a hámán kató téri piacra szombaton 22 vagon és 31 tehergépkocsi áru érkezett. a vagonszállítmányok így oszlottak meg: 7 vagon tojás, 2 vagon céklarépa, 1 vagon káposztaféle, 7 vagon narancs és 5 vagon citrom.

szeged vidékéről kiváló minőségű hüvelyestermék érkezett. az állami élelmiszerboltok a gyöngybabot kilónként 7.40, az egyszínű fehérbabot és a fűjebabot 6.80, az egyszínű színesbabot 6, a vegyes babot pedig 4.20 forintért hozták forgalomba. a nagyszemű lencsét kilónként 10, a középszeműt 9, a kisszeműt 8.40, a tüsszemű lencsét 7.40, a hántolt, zöld felesborsót 5, a sárga felesborsót 6 forintért árusították, a csemege dióbelet kilónként 58, a rózsa dióbelet 38, az 1. osztályú sampinyon-gombát 30, a 2. osztályút 25 forintért adták. a nagydobosi süttőköket kilónként 1.80 forintért hozták forgalomba. /mti/

bb 38. tárgynyeremény kiállítás nyílt a Lottó áruházban

t kf/kf/m/vg

1963. február 23.

a Lottó áruházban szombaton

kiállítás nyílt, amelynek anyagát nem lehet megvenni, a szerencsések azonban könnyűszerrel hozzájuthatnak. a sportfogadási és Lottó igazgatóság ugyanis az áruházal közösen egy kis „csokrot” állított össze a több száz Lottó jutalomtárgyból. a kiállításon mintegy 40-50 jutalomtárgyat mutatnak be, köztük több újdonságot. ilyen például a 15.000 forint értékű, eredeti keleti perzsa szőnyeg, az alba regia televízió, a külföldi híradástechnikai cikkek. a kiállításon az egyik nyereménytárgy, Philips magnetofon, szolgáltatja a zenét. a magnetofon érdekessége a kitűnő hangvisszaadás, s az, hogy akár 3-4 órás műsor is felvehető vele.

a nyereménytárgy kiállítás két hétig naponta reggel 9 órától este 9 óráig tekinthető meg. /mti/

11.38/a

- 22 -

bb 39. „igen baráti eszmecserét folytattam a magyar állam vezetőivel, - r.k. nehru sajtóértekezlete

t ha/tm/m/hk

1963. február 23.

r.k. nehru, az indiai köztársaság külügyminisztériumának főtitkára szombaton reggel, budapestről való elutazása előtt sajtóértekezletet tartott a gellért szállóban.

az indiai államférfi többek között kijelentette:

Látogatásom - alkalmat adott arra, hogy igen baráti eszmecserét folytassak a magyar állam vezetőivel az országainkat kölcsönösen érdeklő kérdésekről. ezek az eszmecserék igen értékesek a baráti viszonyt fenntartó kormányok között, hozzájárulnak a béke, a barátság ügyéhez, - hangoztatta.

az mti munkatársának kérdésére válaszolva az indiai államférfi nyilatkozott a magyar-indiai kereskedelem távlatairól. - india számára - mondotta - igen előnyös a szocialista országokkal folytatott kereskedelem, hiszen mindkét részről tervgazdálkodást folytatnak, s így könnyű az igények távlati összehangolása. most valószínűleg meg sikerrel harmadik öt éves tervünket, s már dolgozunk a negyedik öt éves terv előkészítésén, amelyben sokkal nagyobb hangsúlyt kap az ipar, különösképpen a nehézipar fejlesztése. ezzel kapcsolatban is folytattam Magyarországon megbeszéléseket. Magyarországtól értékes segítséget kapunk speciális iparágak megteremtésében, a nagyszorozatu gyártás megszervezésében.

egy külföldi tudósító kérdésére válaszolva, hogy mikor tesz eleget nehru miniszterelnök a magyar kormány meghívásának, kijelentette: „a miniszterelnök a meghívást elfogadta, s látogatására későbbi időpontban sor kerül. bár sok meghívása van, jelenleg egyetlen országot sincs szándékában felkeresni. egyébként - mint ismeretes - Magyarországra látogatott már pénzügyminiszterünk, valamint Radhakrisnan, az indiai köztársaság akkori alelnöke, jelenleg elnöke.

a genfi Leszerelési értekezlettel kapcsolatban r.k. nehru így nyilatkozott: - mint ismeretes, india híve az általános és teljes leszerelésnek, a nukleáris kísérletek maradéktalan betiltásának. a genfi konferencián nyolc el nem kötelezett ország vesz részt, amelyek mindent megtesznek, hogy elősegítsék a két érdekelt fél megállapodását. /folyt.köv./

11.45/a

- 23 -

bb 39. /,,igen 1. folyt./ m

az indiai államférfi befejezésül hangoztatta: - rövid látogatásom is alkalmat adott arra, hogy bepillantás a magyar népköztársaság virágzó, fejlődő életébe, lássam az árukkal zsúfolt üzleteket, e fejlődés tanulságos számunkra, mert láthatjuk, hogyan lehet összehangolni az iparosítást a fogyasztási cikkek termelésével. igen jó benyomásokat szereztem magyarországon, s remélem, hogy ismét ellátogathatok ebbe a szép országba - mondotta r.k. nehru az indiai külügyminisztérium főtitkára. /mti/

bb 40. havas földbe vetik a mákot a vezsenyi tiszamenti tsz-ben

vid/ká/m

1963. február 23.

a vezsenyi tiszamenti termelőszövetkezetben dacolva a hosszú téllal megkezdtek a mák vetését, ezt megelőzően a 6 centiméteres hóréteggel fedett lapos területen kísérleti vetést végeztek. megállapították, hogy a vetőgép csoroszlyája könnyedén áthatol a hórétegen és optimális mélységre, a föld felszine alá mintegy fél centiméterre szórja a magot, a hét végén azután, amikor a föld hajnali fagy felengedett, négy könnyű traktorral vontatott vetőgép kezdte meg a mák szórását, eddig mintegy 30 holdon került földbe a mag, a nyári mélyszántásba vetett mák a szövetkezeti szakemberek véleménye szerint késői kivitavaszkodás esetén sincs veszélynek kitéve, a hóréteg olvadása pedig kedvezően hat majd a csirázásra, a következő napokban minden alkalmas órát kihasználnak a mák vetésére, mert március elejére szeretnék mind a 200 holdon földbe tenni a magot. /mti/

bb 42. elutazott budapestre r.k. nehru, az indiai köztársaság külügyminisztériumának főtitkára

t h1/gk/m/hk

1963. február 23.

r.k. nehru, az indiai köztársaság külügyminisztériumának főtitkára, aki a magyar külügyminisztérium meghívására néhány napot budapestben töltött, szombaton délelőtt elutazott hazánkba. a vendéget, aki a magyar főváros után varsóban tesz látogatást, a ferihegyi repülőtéren mód péter, a külügyminiszter első helyettese, erdélyi károly külügyminiszter-helyettes és a külügyminisztérium több vezető munkatársa bucsúztatta. ott volt s.s.v. patel, az indiai köztársaság magyarországi rendkívüli és meghatalmazott nagykövete, továbbá henryk grochulski, a lengyel népköztársaság budapesti nagykövete. /mti/

12.10/a

- 24 -

bb 41. jelentkezzenek a károsultak

tné/m/hk

1963. február 23.

a rendőrség eljárást indított kiss imre 56 éves büntetett előéletű, lakás és foglalkozás nélküli személy ellen, sorozatos csalás büntette miatt. az eddigi megállapítások szerint budapesten és vidéken 15 embert károsított meg oly módon, hogy saját termésű burgonyáját kínálta eladásra, valamint hízottsertés beszállítására vett fel összesen 16.000 forintot, az így szerzett pénzt elköltötte. a 6. kerületi rendőrkapitányság kéri a károsultakat, akik még nem tettek feljelentést kiss imre ellen, hogy jelentkezzenek budapest 6. izabella ut 61 2. em. 206 sz. alatt személyesen, írásban vagy telefonon a 316-998/129-es mellékállomáson. /mti/

bb 43. péter jános fogadta a duna-bizottság távozó igazgatóját

gk/m/hk

1963. február 23.

péter jános külügyminiszter szombaton bucsulátogatáson fogadta dr. martin rusut, a duna-bizottság igazgatóját, aki a közeljövőben végleg elutazik magyarországról. /mti/

bb 44. 897 tárgnyeremény a hétfői Lottó jutalomSORsoláson

1 kf/kf/m/vg

1963. február 23.

hétfőn, február 25-én a sportfogadási és Lottó igazgatóság nádor utcai székházában tartják a februári tárgnyeremény huzást, amelyen a 6. játékhét szelvényei között összesen 897 nyereményt sorolnak.

a főnyeremények: a baross téren épülő Lottó palota négy egyszobahallos összkomfortos öröklakása és egy moszkvics személygépkocsi. ugyancsak főnyereménynek számítanak a 24 féle külföldi busz társasutazásra szóló részvételi jegyek. nyolcvanegy szerencsés Lottózó nyerhet kétszemélyes utazási jegyet, amivel a szovjetunió, csehszlovákia, lengyelország, románia, az ndk üdülőhelyein nyaralhat, illetve körutazást tehet az említett országok nagyobb városai-ban, eljuthat a fekete tenger partjára. mamayába, szocsiba, sőt még üzbekisztánba is. /folyt.köv./
13,15/m

- 25 -

PK

a sorsolás érdekessége még, hogy külföldi gyártmányú híradás-technikai és műszaki cikkeket is felvettek a jutalomtárgyak listájára. sorsolnak telefonkabel stereo rádiót, grundig márkájú lemezjátszóval, rádióval és nagyképernyős televízióval kombinált zeneszekrényt, grundig márkájú tranzistoros magnetofont, „the voice of music”, amerikai stereo magnetofont, stb. ezeken kívül többek között 16 teljes szobaberendezés, 170 rádió, 100 televízió készülék jut a szerencsés nyerteseknek. /mti/

- . . -

bb 45. időjárásjelentés

gg vm

1963. február 23.

a meteorológiai intézet jelenti február 23-án, szombaton 13 órakor

hideg idő

nyugat-és közép-európában tovább tart a napok óta újra téli- esre fordult időjárás. ezeken a területeken a hőmérséklet napközben sem éri el az olvadáspontot. hazánkban tegnap felhőátvonulások voltak, néhány helyen jelentéktelen mennyiségű hó hullott. a délnyugati megyék kivételével 4-9 órán át sütött a nap, a hőmérséklet napközben országszerte 0 fok körül volt, hajnalban általában mínusz 5-mínusz 10, nyugaton és északon helyenként mínusz 11-mínusz 16 fokig hűlt le a levegő. a hótakaró vastagsága a hegyeken nem változott. ma délelőtt az ország északi felében kevés a felhő, délen erősen felhős az idő és néhány helyen havazik.

budapesten pénteken a hőmérséklet napi középértéke mínusz 1.7 fok volt, 3.2 fokkal alacsonyabb mint a sokévi átlag. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet mínusz 2 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 767 milliméter, gyengén emelkedő irányzatú.

várható időjárás vasárnap estig: az ország északi felében kevés felhő, havazás nélkül. délen felhős idő, néhány helyen havazással. mérsékeltől északkeleti, délkeleti szél.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: északon mínusz 12- mínusz 16, délen mínusz 7-mínusz 11, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap mínusz 2- mínusz 6 fok között.

a duna vizállása szombaton délelőtt 11 órakor budapestnél: 215 centiméter. /mti/

13.25/a

- . . -
- 26 -

bb 47. átadták rendeltetésének a tizenhatodik kerületi szakrendelő intézetet

ms/tné vm fm

1963. február 23.

a fővárosi tanács 17 millió forint költséggel három emeletes, korszerűen felszerelt rendelőintézetet építtetett a tizenhatodik kerület központjában, a jókai mór utca 3. szám alatt. az új intézetet szombaton ünnepélyesen adták át rendeltetésének. az átadáson jelen volt csikesz józsefné, a budapesti pártbizottság titkára, uzsoki istván, a kerületi pártbizottság titkára, dr. dubovitz dénes, az egészségügyi minisztérium főosztályvezetője, dr. gyergay károly, a fővárosi tanács egészségügyi osztályának vezetője, valamint a fővárosi egészségügyi intézmények számos vezetője.

a megjelenteket ádám józsef, a kerületi tanács vb. elnöke üdvözölte, majd dr. pesta lászló, a fővárosi tanács vb. elnökhelyettese adta át az új intézményt a kerület lakosságának.

dr. kucsera páál igazgató-főorvos vette át az intézetet, hangoztatva: az orvosok és az egészségügyi dolgozók a rendelkezésükre álló korszerű eszközök felhasználásával, a szocialista humanizmus szellemében kívánják szolgálni a kerület dolgozóinak egészségét. /mti/

- . . -

bb 46. a tavalyinál mintegy háromezer lakással többet adnak át az idén az ém vállalatok - pártaktívák az építésügyi minisztériumban

t sb/tr/m/vg

1963. február 23.

az építésügyi minisztérium pártbizottsága nagy aktívitértékelten vitatta meg a múltévi terv teljesítésének tapasztalatait és az idei feladatokat. a pártaktíván résztvett és felszólalt traumann rezső építésügyi miniszter is.

szokup lajos építésügyi miniszterhelyettes tartott beszámolót. többek között elmondotta, hogy a minisztérium vállalatai tavaly az előírt 16.683 helyett 17.435 lakást építettek és emelet- ráépítéssel pedig 433 új lakást adtak át. jelentősen fejlődött a lakásépítés technológiája. az új épületekben átadott lakásoknak majdnem a 40 százaléka korszerű anyagokból, főleg falelemből készült. lényegesen javult a lakások felszereltsége is. az épületeknek 50.9 százalékában gáz, vagy villanyfűtőszolgáltatja a melegvizet, és ezenkívül újabb 16.3 százaléknál központi berendezés segítségével kapnak melegvizet a lakások, a konyhák 71 százalékába gáz, - illetve villanyfűtőhelyet építettek be és a múlt év első felében tervezett épületeknek több mint a felében beépített konyhabutort szerelnek fel.

a minisztérium építőanyagipara tavaly 101.6 százalékra teljesítette termelési tervét. /folyt.köv./
14.00/a

- 27 -

bb.46./ a tavalyinál.... 1.folyt./a

különösen jó eredményeket ért el a kő - és kavicsbányászat, valamint a téglá- és cserépipar, amely a termelés-növelést csak a termelékenység emelésével valósította meg. az anyagipar teljesítette önköltségcsökkentési feladatát is. az üvegipar így 3.1, a kő-és kavicsipar pedig 3.6 százalékkal jobb eredményt ért el a tervezettnél.

az építésügyi minisztérium idei terve a tavalyinál több mint 13 százalékkal nagyobb feladatot ír elő. ebben az évben mintegy háromezer lakással többet kell felépíteni, mint tavaly. a lakóházak építési idejét viszont a múltévi 10.9 hónapról 9 hónapra kell csökkenteni. ezért a korábbinál még szélesebb körben dolgoznak majd korszerű építési eljárásokkal. így az idén már a lakásoknak majdnem a felét fejlett építési módszerekkel készítik el. fontos feladata az építőiparnak, hogy segítse több jelentős építőanyagipari beruházás befejezését. ennek megfelelően már ebben az évben meg kell kezdeni a termelést a dunai cement- és mészműben, az új berentei gázbetongyárban és a 6-os számú épülettelemgyárban.

a beszámolót élénk vita követte. sok hasznos javaslat hangzott el az építkezések korszerűsítéséről, új munkaszervezési módszerek alkalmazásáról, és a szokatlanul kemény tél miatt keletkezett termelési kiesés pótlásáról./mt1/

--

bb 49. nagy erővel láttak hozzá vas megyében a hótorlaszok áttöréséhez: előreláthatólag vasárnap már járhatók lesznek a fontosabb utvonalak

1 hbj/gg/m/vg

1963. február 23.

a pénteki szélvihar, - amely torlaszokat emelt az utakon vas megyében, továbbá győr-sopron megye déli, veszprém megye nyugati, zala megye északi részén, - szombatra elcsitult. az utügyi igazgatóságok azonnal munkához láttak, s szombaton délben zala, veszprém és győr-sopron megyében már elszórtan és csak az alacsonyabbrendű utakon volt akadály. a győr-sopron megyei és a zala megyei utügyi igazgatóságok hőtisztító gépeket irányítottak vas megyébe. szombaton a hótakarítás nagy erővel indult meg vas megye egész területén, s a számítások szerint - ha az időjárás nem rosszabbodik - vasárnap a forgalmasabb utak vas megyében is járhatók lesznek. /mt1/

14.10/a

- 28 -

bb 48. hetven ut járhatatlan borsodban

vid/te/m/ki

1963. február 23.

a szeszélyes időjárás újabb meglepetést okozott borsodban. a néhánynapos olvadás és havazás után, szombaton hajnalban 60-80 kilométer sebességű szélvihar kerekedett, amely elsősorban a dél-borsodi térségben emelt hóakadályokat, kács, tibolddaróc, sály, kesznyéten, vatta és számos más község megközelíthetetlen. Kiszgyőr községből a bányász műszaki járat csak úgy tudott közlekedni, hogy szorosan a hómaró nyomában haladt, de így is csaknem tízórás küzdelmes utazás után érkeztek meg a bányászok munkahelyükre.

a szélvihar a sátoraljujhelyi főközlekedési úton, miskolc és gesztely között mintegy 30 gépkocsit temetett be hóval. ezek kimentését azonnal megkezdték, de csak azok a gépkocsik jutottak ki a hófúvásból, amelyek közvetlen a hómarók után haladtak. a szél ugyanis a hómarók után azonnal hóval temette be az utat.

hasonló a helyzet az edelényi járásban is, ahol szinte óránként jelentették szombaton újabb és újabb bekötőutak behavazását. a hófúvás elvágta a külvilágtól abodot, borsodszirákot, járhatatlanná tette az utat rudabánya és szendrő, valamint rudabánya és 123ófalva között.

érdekes, hogy az egész télen akadálymentes sátoraljujhely és hollóháza közötti utvonalon most egymást érik a hóakadályok, míg az állandó széljárta bodrogközben és az ózdi körzetben szombaton még egyetlen akadály sem keletkezett.

szombaton borsod megyében mintegy hetven ut vált járhatatlanná. a kpm miskolci közuti igazgatóságának valamennyi motoros hóekéje és hómarója dolgozik az utak felszabadításán. /mt1/

bb 50. visszaérkezett a magyar kormányküldöttség moszkvából

t bc/tm/m/fm

1963. február 23.

a magyar kormányküldöttség, - amely apró antalnak, az mszmp politikai bizottsága tagjának, a minisztertanács elnökhelyettesének vezetésével moszkvában résztvett a kgst végrehajtó bizottságának 4. ülésén, - szombaton délután visszaérkezett budapestre.

/folyt.köv./

14.15/a

- 29 -

bb 50. /visszaérkezett ... 1. folyt./ m

a kormányküldöttséget a keleti pályaudvaron kossa istván közlekedés- és postaügyi miniszter és timár mátyás pénzügyminiszter fogadta. megjelent a fogadtatásnál g.a.gyenyiszov, a szovjetunió budapesti nagykövete. /mti/

...-

bb 51. mit hoz a „jégtörő mátyás„? - a hideg tovább tart, a déli országrészekben még havazás várható

1 cs/j/m/ká

1963. február 23.

a hagyomány szerint február 24. körül az időjárás hirtelen megváltozik: ha télies volt, tavasziasra fordul, - ha enyhe volt, megint visszatér a tél. a mátyás-napot számos vidéken ma is jégtörő mátyás, -ként emlegetik. a meteorológiai intézet központi előrejelző osztályán érdeklődtünk a vasárnapi „jégtörő„ kilátásairól. dr. aujeszky lászló kandidátus tájékoztatásul elmondotta, hogy a tudományos megfigyelések szerint a mátyás-napi forduló évtizedenként 6-7 alkalommal valóban bekövetkezik. persze nem feltétlenül február 24-én, hanem néhánynapos eltéréssel, előtte vagy utána. az idén - noha a mátyásnak most valóban lenne bőven törnivaló jege nem következik be a várt fordulat. több mint 40 napja már, hogy csak néhánynapos enyhülési szakaszai vannak a rendkívüli hidegnek, de európa-szerte ismét a tél van uralkodón, s egyelőre semmi jel nem mutat a gyors változásra. szombaton reggel hazánkban ismét kemény fagyok voltak: budapest belterületén mínusz 4, a külső területeken mínusz 8, az ország több vidékén mínusz 10-15 fokot mértek. a nappali hőmérséklet mínusz 2-4 fok körül ingadozott, az ország déli vidékeiről havazást jelentettek a megfigyelőállomások. a dunántul egyes vidékein, főleg szombathely környékén, az erős szél ismét akadályokat emelt az utakon.

vasárnap hajnalra a szombat reggelihez hasonló erős fagyokat várhatunk. országszerte ismét mínusz 10 fok alá süllyed a hőmérséklet, de valószínűleg lesznek vidékek, ahol megint mínusz 15 fokot mérnek. a szombaton tapasztalt havazás az ország déli megyéiből előre láthatólag nem terjed tovább. az ország középső és északi vidékein, a szombatihoz hasonlóan, többórás napsütés enyhíti a hideget. a szél lassan elcsitul, így újabb hóakadályok valószínűleg nem lesznek. /mti/

...-

14.45/a

- 30 -

KK

bb 52. meggyorsul a szerszámgépipar fejlődése

i ha/tm vm hk

1963. február 23.

a minisztertanács e heti ülésén megtárgyalta a szerszámgépipar helyzetét, fejlesztésének kérdéseit és megfelelő határozatot hozott.

a szerszámgépipar a hároméves tervidőszakban 37 százalékkal növelte a termelését, több új típusú illetve korszerűsített szerszámgépet gyártott. jelentősen növelték az exportot is. a hazai szükséglet és az export-igények, kötelezettségek növekedése egyaránt a tervezettnél gyorsabb fejlesztést tesz szükségessé, ezért a kohó- és gépipari minisztérium előterjesztésére a kormány elhatározta, hogy a szerszámgépgyártást a második öt éves tervidőszakban az eredetileg előirányozottnál is gyorsabb ütemben fejleszti és termelési szintjét a tervidőszak végére 1960-hoz képest 2.2-szeresére irányozza elő.

a kormány határozata külön jelentőséget tulajdonít a kgst országok együttműködésében hazánkra háruló feladatok megoldásának. a kgst legutóbbi határozatai 16-féle, hiánycikket képező fémforgácsoló szerszámgép gyártását szakosították magyarországra. e különleges, nagy pontosságú gépek gyártását részben megkezdték, részben az előkészítés folyamatban van. ilyen például az optikai profilkőszűrő, melynek sorozatgyártását még a jelenlegi öt éves tervben biztosítani kell, a világszínvonalnak megfelelő szinten.

a jelenlegi tervidőszakban a szerszámgépgyártási beruházások céljaira az eredetileg előirányozott 332 millió forinttal szemben 454 milliót használnak fel. a fejlesztési program megvalósítására megfelelő szervezeti intézkedéseket is tesznek. a szerszámgéppfejlesztő intézetben összpontosítják a kutató- és kísérleti munkát, az intézménynek országos koordináló feladata is lesz. a kísérleti program egyébként összhangban van a szocialista országok legújabb kutatási területeivel. a szerszámgéppfejlesztő intézet közvetlen kapcsolatban áll a szovjetunió és csehszlovákia hasonló intézeteivel.

fokozatosan központosítják mind a gépgyártást, mind a tartozékok, alkatrészek előállítását. intézkedik a kormányhatározat a szakemberek létszámának gyarapításáról, új mérnökök és technikusok munkába állításáról, tudományos erők képzéséről a szerszámgépgyártás területén. /mti/

...-

15.05/n

-31-

PK

bb 53. a kutatóknak vizsgálniok kell az automatizálás lehetőségeit a mezőgazdaságban - befejeződött a mezőgazdasági gépesítési tanácskozás

t so/gg vm ká

1963. február 23.

szombaton a magyar tudományos akadémián befejeződött a háromnapos mezőgazdasági gépesítési tanácskozás. a nagy érdeklődés mellett lezajlott tanácskozás főbb tanulságairól dr. bánházi gyula, a mezőgazdasági gépkísérleti intézet igazgatója nyilatkozott az mti munkatársának:

- már hagyományos, hogy a mezőgazdasági géptervezők és a gépek üzemeltetői évente megvitatják a legfontosabb időszerű tennivalókat. a tavalyi tanácskozás például a javítások tervszerűbbé tételét tűzte célul és az elhangzottak alapján jelentős előrehaladás történt. az idén több fontos téma került napirendre és sok figyelemreméltó javaslat hangzott el.

fekete jános, a földművelésügyi minisztérium gépesítési főigazgatóságának főigazgatója a közeljövőben megoldandó feladatok között a szőlő-, gyümölcs- és zöldségtermesztés és állattartás gépesítését jelölte meg. a kutatóknak azonban már vizsgálniok kell a távolabbi célok érdekében az automatizálás lehetőségét is a mezőgazdaságban. a vitában felszólalók a mezőgazdasági gépgyártással kapcsolatos két fogyatékosra hívták fel a figyelmet. a gépgyárak nem alakították ki eléggé határozottan a profiljukat. mindig újabb mezőgazdasági géptípus gyártásával próbálkoznak, de egy-két év után más feladat megoldásához látják. a gépeket felhasználó szakembereket pedig az új típusok megjelenése váratlanul éri. nem kapják meg a szükséges kezelési, karbantartási dokumentációt. az állattenyésztés gépesítése körül kialakult vitában az építésszek és gépészek eddignél jobb együttműködését sürgették a szakemberek.

a tanácskozás tanulsága szerint elsősorban az állami gazdaságok jelentős eredményeket értek el a pillangósok szárításában. ma már a gazdaságok termésük 89 százalékát hideg, illetve forró-levegős berendezésekkel és ágasos módszerrel szárítják. tapasztalataikat mielőbb hasznosítani kell a termelészövetkezetekben is. a réti és legelő gazdálkodásban is nagy lehetőségeket kínál a gépesítés. a csapadékosabb zónákban máris használni lehetne az aljtalaj-lazítókat és vakond-dréneket és ki kell dolgozni a száraz zónák gépesítésének módszereit is. gondosabb réti- és legelőgazdálkodás mellett 750.000 hold területet lehetne átadni egyéb termelési célokra.

/folyt.köv./

15.20/n

-32-

/bb 53. a kutatóknak.....1.folyt./vm

a tanácskozáson nagy érdeklődést váltott ki vaszkó mihály pszichológus beszámolója legújabb tudományos kutatásairól. véleménye szerint az eddignél sokkal többet kell foglalkozni azzal, hogy milyen hatások érik munka közben az egyes gépek kezelőit. a külföldi és hazai gépeken egyaránt bonyolult, csaknem akrobatikus mozdulatokat kell végezni a traktorosoknak és igénybevételek természetesen kihat a gépek teljesítményére, a munka minőségére is. javasolta, hogy a vasuti és közuti közlekedéshez hasonlóan a traktorosok felvételénél is vezessék be az alkalmassági vizsgálatot./mti/

- . -

bb 54. vietnami lakk- és selyemfestmény kiállítás nyílt a múcsarnokban

t s/gk lm

1963. február 23.

a múcsarnokban szombaton megnyílt a vietnami lakk- és selyemfestmény kiállítás. a megnyitón megjelent kiss károly, az elnöki tanács titkára, az mszmp központi bizottságának tagja, pataki jános, a kulturális kapcsolatok intézetének főtitkára. ott volt hoang bao son, a vietnami demokratikus köztársaság budapesti nagykövete és a hazánkban tartózkodó vietnami kereskedelmi küldöttség tagjai. résztvett a budapesti diplomáciai képviselők számos vezetője és kulturális munkatársa, valamint a külügyminisztérium, a művelődésügyi minisztérium, a kulturális kapcsolatok intézetének és a képzőművészek szövetségének több munkatársa is.

pleszniy károly, a képzőművészek szövetségének titkára méltatta az ősi művészet eszközeivel élő vietnami képzőművészek munkásságát, akik hűen ábrázolják alkotásaikban a vietnami dolgozók minennapi életét. a 14 lakk- és 5 selyemfestmény legutóbb párizsban és moszkvában „mutatkozott be,, nagy sikerrel./mti/

-.-

bb 56. eltemették dr. Lajtha László kossuth-díjas zeneszerzőt

t hi/gk/s sr

1963. február 23.

szombaton a farkasréti temetőben nagy részvétellel kísérték utolsó útjára dr. Lajtha László kossuth-díjas zeneszerzőt és népzeneudóst. ravatalánál nagyszámu gyászoló közönség róna le kegyeletét: a művelődésügyi minisztérium vezető beosztású munkatársai, a zeneművészek szövetségének képviselői, az elhunyt hozzátartozói, jóbarátai, ismerősei, művészetének tisztelői, zenei életünk kiváló képviselői.

a magyar zeneművészek szövetsége nevében tardos béla zeneszerző, a szövetség elnökségének tagja bucsuzott dr. Lajtha Lászlótól:

/folyt.köv./
15.55/lm

-33-

bb 56./ eltemették.../ 1.folyt.s

- mester volt a szó legnemesebb értelmében - mondotta -, hiszen nemcsak kimagasló zeneszerzői életmű áll mögötte, hanem több évtizedes népdalgyűjtésének felbecsülhetetlen értékű anyagát is ránk hagyta. barátok és kodály példáján indult a magyar népdal gyűjtésében, alkotó munkájában, s ehhez az eszményképhez végig hű maradt.

a néprajzi muzeum dolgozója részéről sándor istván, a muzeum tudományos főmunkatársa mondott bucsuszavakat a régi barátok utolsó üdvözlését dr. fábián lászló tolmácsolta. a francia academie des beaux arts képviselőjében, amelynek az elhunyt szintén tagja volt, edouard hutte, a budapesti francia követség tanácsosa róttá le kegyeletét./mti /

--

bb 55. koszoruzások, ünnepi megemlékezések a szovjet hadsereg fennállásának 45. évfordulója alkalmából budapestben és vidéken

ö vid-vt/gg-lm sr

1963. február 23.

országszerte megemlékeztek a szovjet hadsereg megalakulásának 45. évfordulójáról. a fővárosban és vidéken szombaton megkoszorúzták a hazánk felszabadításáért vívott harcokban elesett szovjet hősök emlékművét.

osztyapenko kapitány budaörsi uti emlékművére a 11. kerületi üzemek kisz szervezetének, valamint honvédségi kisz szervezeteknek a képviselői helyezték el a kegyelet virágait. steinmetz kapitány emlékművét a 19. kerületi kisz bizottság és a kerületi uttoró elnökség küldöttel koszorúzták meg.

kecskeméten a főtéren a szovjet hősi emlékműnél rendeztek koszorúzási ünnepséget: a megyei pártbizottság és a megyei tanács képviselői, kisz fiatalok és uttorók rótták le kegyeletüket. nagy számban vettek részt a koszorúzási ünnepségen dunaujvárosban és óvárosi szovjet hősi emlékműnél az üzemek dolgozója, s a tömegszervezetek képviselői. ugyancsak a hála és a kegyelet virágaival borították el a dunaujvárosiak a környék felszabadításakor elesett szovjet katonák sírjait, pécsett a középiskolák, a nagyobb ipari üzemek, a különböző intézmények kisz fiataljainak csoportjai keresték fel a szovjet hősök emlékművét és sírjait, s virágokat helyeztek el azokon. szombathelyen a párt, a tanács, a hazafias népfront és a tömegszervezetek, valamint az üzemek képviselői koszorúzták meg a pelikán-parki szovjet hősi emlékművet

székesfehérvárott a koszorúzás után a vörösmarty színházban rendeztek ünnepséget./mti/

--

16.00/n

-34-

Le

bb 57. meghalt kolonits ferenc, a munkásmozgalom régi harcosa

tm/s

sr

1963. február 23.

kolonits ferenc, a párt- és a munkásmozgalom régi harcosa, a magyar partizánszövetség tagja elhunyt. kolonits ferenc 1913 óta a husipari munkások szakszervezetében komoly ellenzéki tevékenységet fejtett ki. a tanácsköztársaság idején mint vöröskatona harcolt, 1932 óta tagja volt az illegális kommunista pártnak. kolonits ferencet az mszmp 9. kerületi bizottsága és a magyar partizánszövetség saját halottjának tekintti. hamvasztás előtti bucsuztatása 26-án 13 órakor lesz a farkasréti temetőben./mti /

--

bb 58. tűz az állami vakcinatermelő intézetben

t bc/tm/s sr

1963. február 23.

szombatra virradó éjszaka tűz keletkezett az állami vakcinatermelő intézet zászlós utca 31. szám alatti telepén. az egyik üzemben egy porítótorony égett; a feldolgozott vegyianyag szikra, vagy nagyobb meleg hatására meggyulladt. a tűzoltóság nagyobb egységgel vonult ki, s megakadályozta a tűz továbbterjedését. a tűz okának és a kár összegének megállapítására vizsgálat indult.

a 13. kerületi petneházi utca 35. szám alatti kisiparos vattakészítő műhelyben ugyancsak szombatra virradó éjszaka rövidzárlat következtében tűz támadt. több mázsa gyapot-hulladék elégett és meggyulladt a műhely deszka fala. a helyszínre kivonult tűzoltók rövid idő alatt eloltották a tüzet./mti /

--

Le

16.15/s

- 35 -

bb 59. közlekedési balesetek

i bc/gk-lm sr

1963. február 23.

a thökölly ut és a baross tér találkozásánál figyelmetlenül ment át az uttesten palóczi lászló 32 éves segéd munkás, tápiószecsői lakos. egy 23-as villamos elütötte a vigyázatlan gyalogjártót. súlyos sérüléssel kórházba szállították.

a 15. kerületi szödliget utca 48. számú ház előtt bujdos ferenc 48 éves segéd munkás ittasan ment át a tulsó oldalra. megcsuszott, egy 96-os autóbusz elütötte. szerencséjére csak könnyebben sérült meg.

a 7. kerületi csányi utca 3. számú ház előtt az ya 40-05 rendszámú tehergépkocsi, - mert vezetője, iluv józsef 34 éves sofőr szabálytalanul kanyarodott, a járművel - elütötte bukta sándor 64 éves nyugdíjast, budapesti lakost, aki könnyű sérülést szenvedett./mti/

--

bb 60. hivatalos nyereményjegyzék a Lottó 8. játékhetéről

la/s

1963. február 23.

a 8. játékhetre beérkezett 5,666.940 darab lottószelvény. öt találatos szelvény nem volt. négy találatot 35 fogadó ért el, a nyereményösszeg egyenkint 121.435 forint. három találatot 3.664 fogadó ért el, a nyereményösszeg egyenkint 580 forint. a kéttalálatos nyeremények száma 108.964 darab, ezekre egyenkint 19.50 fillért fizetnek./mti/

--

lc

16.45/n

-36-

bb 61. ,, nagyvilág-est,, az egyetemi színpadon

t lv/tm/s sr

1963. február 23.

az egyetemi színpadon szombaton ,, nagyvilág-est,, címmel tartottak előadást. a műsorban többek között aragon, jevtusenko, o, casey és voznyeszenszkij verseiből és novelláiból adtak elő, bemutatták o, neill egyfelvonásos darabját is. közreműködtek : bánki zsuzsa, berek katalin, bitskey tibor, gobbi hilda, horváth gyula, keres emil, koltay jános és surányi ibolya. rendezte : zolnay páll./mti/

--

bb 62. időjárásjelentés

hén-lm la

1963. február 23.

a meteorológiai intézet jelenti február 23-án szombaton este 19 órakor:

hideg idő

várható időjárás vasárnap estig: az ország északi felében kevés felhő, havazás nélkül. délen felhős idő, néhány helyen havazással. mérséklődő északkeleti, keleti szél.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap: minusz 2- minusz 6 fok között./mti/

--

bb 63. színházi bemutató debrecében

vid hné-lm la

1963. február 23.

szombaton este debrecenben a csokonai színház művészei nagy sikerrel mutatták be priestley angol színműíró egyik leghíresebb darabját, a váratlan vendég-et. a darabot szász károly rendezte, a főbb szerepeket bángyörgyi károly, sárosi rezső, sarlái imre, dégi istván, hotty éva és szabó ildikó alakította./mti/

--

lc

19.40/lm

-37-



MTI.

Kiadja a Magyar Tájékoztató Szolgálat, Budapest, I. Béni utca 6-7. Telefon: 100 200 100

A szociálisták és munkások a vezérgazdasági fel-
adatok elvégzéséért és a gazdasági élet fellendítéséért.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1963. február 24.

bb. 1. országszerte megkezdődött a választás

1/zs/gg/rj sr

1963. február 24.

választási szerveink - amelyeknek tevékenységében több mint négyszázezeren vettek részt - vasárnapra virradóra a jólégtett munka tudatában jelenthették: a február 24-i tanácsügyi és képviselői választások előkészítése szerte az országban befejeződött. a hazafias népfront jelöltjeinek listáját - amely 340 országgyűlési képviselő, 173 pótképviselő és 105,688 tanácsstagjelölt nevét tartalmazza - csaknem három és félmillió választó vitája, eszmecsereje nyomán állították össze. a szavazólapokra azoknak a munkásoknak, parasztoknak, értelmiségieknek neve került, akik a közösség iránti felelősséggel, önzetlen munkássággal, a szocializmus ügye iránti hűséggel érdemelték ki népünk bizalmát.

a választók és a jelöltek őszinte légkörben lezajlott tanácskozásai az országos és helyi gondok fórumaivá váltak, s egyértelműen bizonyították, hogy népünk helyesli, támogatja a párt és a kormány politikáját, a népfront jelöltjeire adott szavazatokkal a mind erőteljesebben kibontakozó nemzeti egységet kívánja dokumentálni.

a városok és falvak népe vasárnap ezeknek a gondolatoknak jegyében járult az urnák elé. a szavazások ugyan hivatalosan csak reggel 7 órakor kezdődtek, a választási szervek azonban már jóval korábban munkához láttak. fél hétkor több mint 63 000 szavazatszedő bizottsági tag foglalta el helyét az ünnepi díszbe öltöztetett szavazóhelyiségekben, a választási elnökségek és a választókerületi bizottságok pedig még egyszer meggyőződtek, hogy minden feltételt biztosítottak-e a szavazások zavartalan lebonyolításához, a titkosság, a törvényes előírások betartásához. az utolsó „helyszíni ellenőrzések” után reggel 7 órakor mindenütt megnyitották a szavazóhelyiségeket. a választópolgárok jelentős része - különösen vidéken - már a szavazás első órájában az urnák elé járult, s jónéhány községben reggel 8 óráig minden választásra jogosult leadta szavazatát. a salgótarjáni járásban például 14 községben fejeződött be a szavazás, a mezőkovácsházi járásban 8 óráig a választópolgárok 31 százaléka, a letenyei járásban pedig 52 százaléka szavazott le.

/folyt.köv./

10.55 pe 10.54

- 1 -